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Таким чином, проведений аналіз основних судових 
способів цивільно-правового захисту порушеного су-
б'єктивного права свідчить про наявність широкого діа-
пазону захисних варіантів учасників сфери фінансуван-
ня житлового будівництва. 

Захисні можливості особи нерозривно пов'язані та 
зумовлюються специфікою порушеного чи оспорювано-
го суб'єктивного цивільного права та обмежуються по-
ложеннями діючого законодавства, нормами договору, 
залежать від характеру порушеного права, виду та ха-
рактеру вчиненого правопорушення, тому не можуть 
бути визначені "універсальні" способи захисту поруше-
них прав, що підлягають застосовуванню управомоче-
ною особою при будь-яких правопорушеннях у сфері 
інвестування у житлове будівництво. 

Для захисту прав та інтересів суб'єктів системи фі-
нансових механізмів при будівництві житла та операці-
ях з нерухомістю суттєве значення має використання, 
встановлених законодавством, способів захисту. Проте, 
у Законі "Про фінансово-кредитні механізми…" відсутні 
норми щодо судового захисту прав установників управ-
ління, що має наслідком мінімізацію його захисних мо-
жливостей. Закріплення системи способів судового за-
хисту порушених прав в окремому розділі Закону "Про 
фінансово-кредитні механізми…", на нашу думку, ство-
рило б правове підґрунтя для гарантування прав учас-
ників відносин інвестування, полегшило б процедуру 
судового розгляду справ про порушення законодавства 
у сфері житлового будівництва. 

У межах механізмів житлового інвестування, у силу 
специфіки об'єктно-суб'єктного складу даних відносин, 
предмету та характеру правопорушень, використання 
окремих способів є більш ефективним для захисту по-
рушених суб'єктивних цивільних прав. У свою чергу, 
ймовірність застосування інших варіантів судового за-
хисту є достатньо мінімальною (наприклад, визнання 
незаконними рішення, дії чи бездіяльності органу дер-
жавної влади, органу влади АР Крим або органу місце-
вого самоврядування). 

Враховуючи, що основною метою інвестування у 
житлове будівництво є одержання житлових приміщень 
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за рахунок вкладених грошових коштів, то основний 
інтерес інвестора буде пов'язуватися з вимогою щодо 
отримання профінансованого житла. У зв'язку з зазна-
ченим, у разі невиконання управителем або забудовни-
ком своїх обов'язків щодо спрямування коштів на будів-
ництво та/або зведення житлового будинку, способом 
захисту прав інвестора буде пред'явлення цивільно-
правової вимоги про примусове виконання іншими уча-
сниками відносин інвестування своїх обов'язків у натурі. 
Як засвідчує практика, інвестори, які вклали грошові 
кошти в будівництво більше зацікавленні в отриманні 
житлових приміщень, ніж в поверненні своїх інвестицій. 
Протягом періоду будівництва вартість житла може 
суттєво зрости, а тому повернута сума, внаслідок неви-
конання обов'язків по зведенню об'єкта, може бути не-
достатньою для придбання нового житлового примі-
щення. Тому не випадково, що інвестор зацікавлений, 
передусім, в отриманні очікуваного житла, ніж у повер-
ненні вкладених ним коштів. 

Таким чином, пріоритетним способом судового за-
хисту цивільних прав у сфері житлового будівництва, на 
наш погляд, є позов про примусове виконання обов'язку 
у натурі, поєднаний з вимогою про відшкодування збит-
ків чи (та) компенсацією моральної шкоди. Зазначений 
спосіб, насамперед, може застосовуватися для захисту 
порушеного суб'єктивного права установника управлін-
ня. Лише у випадку неможливості примусового вико-
нання управителем або забудовником свого обов'язку, 
способом судового захисту можуть бути інші вимоги, 
встановлені цивільним законодавством. 
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Статтю присвячено узагальненим результатам дослідження теоретичних питань системи заходів запобігання 
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transplantation of organs or tissues. 

Keywords: crime prevention, transplantation, organs and human tissue. 
 

В сучасних умовах особливої актуальності набуває 
діяльність з формування системи заходів запобігання 
злочинів в трансплантології, що зумовлено високим 
ступенем їх суспільної небезпеки. Запобігання злочин-
ності є різновидом суспільної соціально-профілактичної 
діяльності, функціональний зміст та мета якої полягає у 
перешкоджанні дії детермінантів злочинності та її про-
явів, передусім причин і умов останніх через обмежен-
ня, нейтралізацію, а за можливістю – усунення їх дії [1, 
с.318-319; с. 324]. 

Теоретична основа дослідження представлена нау-
ковими працями вітчизняних авторів В.О. Глушкова, 
С.В. Гринчака, О.В. Сапронова, Г.В. Чеботарьової, а 

також російських криміналістів О.А. Кустової, Н.В. Пав-
лової, Т.О. Фабрики, О.С. Якименко. Деякі кримінологічні 
аспекти торгівлі органами людини знайшли відображен-
ня в наукових працях А. Вілкса та В.С. Овчинського. 

Не зменшуючи теоретичної значущості праць згада-
них науковців, автор вважає, що дослідження теорети-
чних питань системи заходів запобігання злочинам у 
трансплантології, сьогодні є надзвичайно актуальним. 

Метою цієї статті є узагальнення результатів дослі-
дження теоретичних питань системи заходів запобігання 
злочинам при трансплантації органів або тканин людини. 

У теорії запобігання злочинності визначаються рівні, 
масштаби, різновиди цієї діяльності, у тому числі зале-
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жно від її цільового призначення, а також об'єкти, су-
б'єкти та засоби здійснення, теоретичні засади науко-
во-методичного та організаційно-інформаційного за-
безпечення. Деякі з названих характеристик є одноча-
сно підставами видової диференціації запобіжної дія-
льності та охоплюваних її різновидами запобіжних 
заходів [1, с.326-327]. 

У кримінологічній літературі сформульовані теоре-
тичні засади запобігання злочинності. Коротко вони 
зводяться до таких положень: 

 функціональний зміст та мета діяльності щодо 
запобігання злочинності полягає у перешкоджанні дії 
детермінантів останньої, передусім її причин та умов; 

 предмет і об'єкти запобігання злочинності визнача-
ються за принципом відповідності на підставі адекватного 
знання щодо її детермінантів, передусім причин і умов та 
спрямування відповідно до них запобіжних заходів; 

 згідно з рівнями та різновидами функціонування 
злочинності, передусім її причин і умов, визначаються 
рівні запобіжної діяльності (загальносуспільний, групо-
вий, індивідуальний), напрями останньої (стосовно зло-
чинності загалом або окремих її різновидів), а відповід-
но до меж здійснення цієї діяльності – її масштаб (зага-
льнодержавний, регіональний чи галузевий, об'єктовий, 
індивідуальний); 

 запобігання злочинності здійснюється з огляду 
на заходи цільового призначення (спеціально-
кримінологічні) та загальносоціальні, що безпосередньо 
впливають на її детермінанти [2, с.170]. 

Запобігання злочинам у сфері трансплантації орга-
нів або тканин людини здійснюється, насамперед, щодо 
чинників, які зумовлюють окремі види злочинів у сфері 
медичної практики (лікувальної діяльності) з приводу 
трансплантації органів або тканин людини. До злочинів 
цього виду, можна віднести порушення встановленого 
законом порядку трансплантації органів або тканин лю-
дини, торгівля людьми або інша незаконна угода щодо 
людини, а також окремі злочини (наприклад, умисне 
вбивство, умисне тяжке або середньої тяжкості тілесне 
ушкодження, доведення до самогубства тощо), що вчи-
няються з метою вилучення (отримання) органів або 
тканин людини. 

За масштабом здійснення запобіжна діяльність у 
сфері трансплантації органів або тканин людини реалі-
зується на загальнодержавному рівні, регіональному 
або галузевому рівнях, на рівні об'єкту та на індивідуа-
льному рівні. 

На основі вивчення та аналізу державної цільової 
соціальної програми "Трансплантація" на період до 
2012 року [3] можна виокремити ті заходи загальносо-
ціального призначення, які безпосередньо спрямовані 
на усунення (нейтралізацію) дії детермінантів злочинів 
у сфері трансплантації органів або тканин людини. 
Зокрема: заходи щодо удосконалення нормативно-
правової бази; заходи щодо формування організацій-
них засад служби трансплантації; забезпечення підго-
товки професійних кадрів; інші заходи щодо вирішення 
соціальних питань; 

Виключно важливим є проведення, під егідою дер-
жави, масової кампанії з залученням ЗМІ, яка б пропа-
гувала гуманістичне спрямування трансплантології та 
сприяла б формуванню позитивної суспільної думки 
щодо донорства. 

Заходи спеціально-кримінологічного призначення 
щодо злочинів у сфері трансплантації органів або тка-
нин людини здійснюються насамперед на загальноде-
ржавному рівні та у напрямку загальної профілактики. 

Спеціально-кримінологічні заходи запобігання зло-
чинам у сфері трансплантації органів або тканин 

люди- 



ни можна здійснювати за такими напрямами: 
вдоскона-лення співпраці України із зарубіжними 
країнами та гармонізація національного 
законодавства в цій сфері; здійснення спільних 
заходів на виконання положень конвенцій ООН, 
інших міжнародних договорів, учасни-ками яких є 
Україна; вдосконалення механізмів взаємо-дії 
відповідних державних, правоохоронних органів та 
інших організацій для здійснення погоджених 
заходів протидії торгівлі людьми, особливо жінок і 
дітей, а та-кож торгівлі людськими органами; 
створення банку да-них про транснаціональні 
злочинні групи; забезпечення контролю за діяльністю 
юридичних і фізичних осіб, які можуть бути втягнуті 
у злочинну діяльність; здійснення заходів до 
забезпечення ефективного захисту жертв злочинів 
у сфері трансплантації органів або тканин лю-дини, 
особливо жінок і дітей, та їх реабілітації. 

Сьогодні, на жаль, основні зусилля державних 
та правоохоронних органів України спрямовані на 
здійс-нення запобіжних заходів лише у сфері торгівлі 
людьми та нелегальної міграції. Ця оцінка базується 
на аналізі положень нормативних актів. 

Згідно з Указом Президента України "Про 
додаткові заходи щодо забезпечення прав і свобод 
людини і гро-мадянина, громадського порядку та 
посилення бороть-би зі злочинністю" від 28 березня 
2008 р. відповідні ві-домства зобов'язані 
забезпечувати здійснення скоор-динованих 
додаткових заходів, спрямованих на викрит-тя та 
знешкодження організованих злочинних угрупо-
вань, які, зокрема, займаються організацією 
нелегаль-ної міграції, торгівлі людьми, у тому 
числі з викорис-танням міжрегіональних та 
міжнародних зв'язків (кур-сив автора. – А.М.) [4]. 

Серед усіх заходів з профілактики 
правопорушень, що містяться в Комплексній 
програмі профілактики правопорушень на 2007–
2009 рр. пунктом 8 передба-чено конкретні заходи 
запобігання злочинам, пов'яза-ним з торгівлею 
людьми, виявленню та притягненню до 
відповідальності осіб, причетних до їх вчинення 
(курсив автора. – А.М.) [5]. 

У Державній програмі протидії торгівлі людьми 
на період до 2010 р., яка затверджена 
Постановою Кабінету Міністрів України від 7 березня 
2007 р. № 410, йдеться лише про те, що 
торгівля людьми може виявлятися у різних формах 
– від викрадення людей до їх продажу з 
використанням обману, шантажу чи уразливого 
стану особи. Жертви торгівлі людьми 
використовуються для примусової праці, у порнобізнесі, як донори для трансплантації тканин і органів тощо (ку

Закон України "Про протидію торгівлі людьми" 
також не містить чітко визначених заходів щодо 
запобігання власне злочинам у сфері 
трансплантації органів або тканин людини. 

Тобто можна констатувати, що у згаданих 
докумен-тах, на жаль, запобіжна діяльність відносно 
злочинів у сфері трансплантації органів або тканин 
людини не виокремлюється, що може мати 
негативні наслідки у вигляді зростання цих злочинів 
у зв'язку з запізненням здійснення превентивних 
заходів. 

Головна роль у запобіганні злочинам у сфері 
транс-плантації органів або тканин людини належить 
органам внутрішніх справ і зокрема, Департамент по 
боротьбі з кіберзлочинністю і торгівлею людьми 
МВС України [8]. Аналіз основних положень 
вказаного наказу МВС Укра-їни вказує на те, що 
завдання та функції цих підрозділів поки ще не 
враховують особливостей профілактичної діяльності 
у сфері трансплантації органів або тканин людини, 

зокрема, не визначені конкретні об'єкти запобі-гання, 
заходи профілактичного впливу, етапи індивіду- 
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альної профілактичної роботи, які б враховували особ-
ливості діяльності у сфері трансплантації органів або 
тканин людини. На думку автора, існує нагальна потре-
ба створення методичних рекомендацій щодо організа-
ції запобігання злочинам у сфері трансплантації органів 
або тканин людини, яку можна було б підготувати з 
урахуванням чинного Положення про управління (від-
діл) боротьби з кіберзлочинністю і торгівлею людьми 
ГУМВС, УМВС України в Автономній Республіці Крим, 
областях, містах Києві та Севастополі. 

Другим рівнем за масштабом спеціально-
кримінологічного запобігання злочинності є індивідуа-
льно-запобіжний – об'єктом його впливу є конкретна 
людина, її особистість, індивідуальні умови її форму-
вання та поведінки [8, с. 273]. 

Загальне погіршення добробуту населення підштов-
хує особу, позбавлену коштів для існування, але здатну 
стати потенційним донором, до прийняття усвідомлено-
го рішення про продаж своїх органів і (або) тканин. Та-
кий вчинок стає для цієї особи єдиним джерелом дохо-
ду [9, с. 557]. 

До несприятливих умов можуть потрапити й реципіє-
нти. Обмежений доступ до трансплантатів, їх нестача, 
довге очікування, погіршення стану здоров'я тощо може 
змусити особу звернутися до послуг посередників, допо-
мога яких може реалізовуватись у протиправний спосіб. 

Об'єкт індивідуальної профілактики злочинів у сфері 
трансплантації органів або тканин людини повинен ви-
значатися з урахуванням дій кожної з осіб (реципієнт – 
донор – лікар, а у деяких випадках і посередник), які: 
порушують встановлений законом порядок трансплан-
тації органів або тканин людини, або незаконним спо-
собом вилучають органи або тканини, або займаються 
незаконною торгівлею людськими органами, або є уча-
сниками транснаціональних організацій, які займаються 
такою діяльністю. При цьому також треба враховувати 
стадії вчинення конкретного складу злочину. 

Виявлення осіб, які бажають продати або придбати 
органи або тканини може здійснюватись шляхом ви-
вчення та аналізу приватних оголошень в ЗМІ та мережі 
Інтернет. Інформація може бути отримана від потерпі-
лих осіб та медичних працівників, такі дані можуть бути 
отримані шляхом здійснення заходів оперативно-
розшукової діяльності. 

Автор поділяє скептичну налаштованість деяких 
вчених щодо готовності донорів, реципієнтів та медич-
них спеціалістів інформувати правоохоронні органи про 
такі випадки. Зважаючи на це, зрозуміло, що для ви-
криття таких злочинів потрібні інші засоби і основною 
передумовою успіху буде тісна співпраця між право-
охоронцями та двома професійними групами: медиками 
та фармацевтами [10, с.65]. 

Проведене автором анкетування 116 медичних пра-
цівників та 145 співробітників міліції надало змогу вивчи-
ти їх думку щодо співпраці стосовно виявлення фактів 
незаконної трансплантації органів або їх незаконної купі-
влі-продажу. На питання "Як Ви розцінюєте можливість 
співпраці відносно виявлення фактів незаконної транс-
плантації органів або їх незаконної купівлі-продажу" – 
53,5 % медичних працівників та 83,5% співробітників 
міліції відповіло, що це можливо, а 46,5 % медичних 
працівників та 17,5% співробітників міліції – що ні. 

Ті особи, які позитивно ставляться до співпраці, ус-
відомлюють свій юридичний та етичний обов'язок нада-
вати будь-яку інформацію, пов'язану із незаконною ме-
дичною практикою і, зокрема таким тяжким злочином як 
торгівля органами людини. 

Ті, хто не бажає співпрацювати (44,8 та 17,5% відпо-
відно) пояснюють це необхідністю дотримання лікарської 
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таємниці та конфіденційністю медичної документації про 
пацієнтів, а 1,7% медичних працівників – вважають, що у 
того, хто буде співпрацювати будуть проблеми. 

Таким чином, можливості виявлення осіб, що готу-
ють або вчинюють злочини у сфері трансплантації 
органів або тканин людини існують. Інформація про 
таких осіб дозволить вивчити особливості їх оточення 
і умов формування поведінки, прогнозувати злочинний 
вчинок, планувати конкретні запобіжні заходи, визна-
чати коло питань щодо впливу на чинники, що зумов-
люють таку поведінку, визначати конкретні методи 
індивідуальної роботи. 

Подальша робота характеризується здійсненням ком-
плексу заходів, що спрямовані на недопущення перерос-
тання протиправної поведінки у злочин [8, с. 271]. За ре-
зультатами дослідження можна дійти таких висновків. 

Запобіжна діяльність у сфері трансплантації органів 
або тканин людини має свої особливості, тому повинна 
бути адекватною до усунення або нейтралізації причин і 
умов, які обумовлюють вчинення злочинів у цій сфері. 
Але відсутність у судово-слідчій практиці такого роду 
злочинів не повинна засвідчувати про недоцільність 
дослідження проблем запобігання злочинам у сфері 
трансплантації органів або тканин людини, оскільки 
зростання попиту на трансплантати з кожним роком 
збільшує кількість цих злочинів. Тому дослідження цієї 
проблеми має прогностичний характер і повинне випе-
редити негативні тенденції у практичній трансплантоло-
гії та захистити права донорів, реципієнтів та лікарів. 

Для ефективного запобігання таким злочинам у пе-
рспективі автор вбачає необхідність запровадження 
медично-правових стандартів у трансплантології і ство-
рення медичного процесуального кодексу, яким би рег-
ламентувались у повному обсязі всі аспекти організації 
та діяльності суб'єктів правовідносин у медичній сфері. 

Україні необхідно оновити деякі положення Закону 
"Про трансплантацію органів та інших анатомічних ма-
теріалів людині", що був прийнятий у 1999 р. шляхом 
ухвалення законодавства і стандартів, регулюючих 
трансплантацію органів і тканин, відповідно до Керівних 
принципів, розроблених Всесвітньою організацією охо-
рони здоров'я і Всесвітньою медичною асоціацією, а 
також здійснювати двосторонню і регіональну співпра-
цю на основі розробки загальних стандартів, керуючись 
конвенціями і рекомендаціями, прийнятими Радою Єв-
ропи, і привести національні закони і стандарти у відпо-
відність з цими загальними принципами. 

Потрібно створити ефективну інформаційну мережу 
для розслідування, документування та моніторингу да-
них про торгівлю органами і тканинами, а також забез-
печити двосторонню, регіональну і міжнародну співпра-
цю між правозастосовчими органами, що здійснюють 
боротьбу з цими злочинами. 

Аналіз змісту Плану заходів щодо протидії торгівлі 
людьми на період до 2010 р. (додаток до Державної 
програми протидії торгівлі людьми на період до 2010 р.) 
свідчить про його переважне спрямування на протидію 
торгівлі людьми, а не на запобіжні заходи, які визначе-
но не чітко. Тому необхідно детальніше враховувати 
специфіку запобігання порушень саме у цій сфері. 
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ПРАВОВА ПРИРОДА ТА РОЗВИТОК ІНСТИТУТУ РЕКВІЗИЦІЇ В ПРАВІ УКРАЇНИ 
 

У статті аналізуються питання правової природи та юридичної кваліфікації реквізиції, практика правового регулю-
вання відносин реквізиції, що склалася у попередній період, проблеми розвитку законодавства України з цих питань. 

Ключові слова: реквізиція; примусове відчуження майна; адміністративний акт; надзвичайні обставини. 
 

В статье анализируются вопросы правовой природы и юридической квалификации реквизиции, практика право-
вого регулирования реквизиции, сложившаяся в предыдущий период, проблемы развития законодательства о рекви-
зиции в Украине. 

Ключевые слова: реквизиция; принудительное отчуждение имущества; административный акт; чрезвычайные 
обстоятельства. 
 

The paper analyzes the issues of legal nature and legal classification of requisition, the previous practice of requisition legal 
regulation, the problems of the development of legislation on requisition in Ukraine. 

Keywords: requisition; property expropriation; administrative act; emergencies. 
 

Постановка проблеми. Проблема розвитку в праві 
України інституту реквізиції пов'язана з недостатнім 
рівнем наукової розробки не лише цього правового ін-
ституту, а всіх питань примусового відчуження об'єктів 
права приватної власності з мотивів суспільної необ-
хідності, передбаченого частиною п'ятою статті 41 Кон-
ституції України. Для її розв'язання важливе значення 
має з'ясування правової природи реквізиції, що дає 
можливість визначити правовий формат для теоретич-
ної розробки цього правового інституту та забезпечення 
його належного законодавчого регулювання. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. У сучас-
них наукових роботах питання реквізиції зазвичай роз-
глядають у контексті цивільно-правової тематики щодо 
вивчення спеціальних способів припинення та набуття 
права власності [1, с. 452; 2, с. 5, 10; 3, с. 174; 4]. Однак 
спеціальних правових досліджень в Україні з цих пи-
тань не проводилося. Тому малодослідженими зали-
шаються публічно-правові аспекти інституту реквізиції 
та проекції його розвитку з погляду конституційного 
права. Останнім часом стали з'являтися публікації, в 
яких із тих чи інших позицій звертається увага саме на 
ці аспекти проблеми. Прикладом тому є аналітичні пра-
ці О. Дзери [5, с. 124], А. Іванова [6, с. 19], Р. Майдани-
ка [7] та ін. Наведене свідчить про актуальність пору-
шених у цій статті питань. 

Постановка завдання. У цій статті пропонується до-
слідити правову природу реквізиції на підставі теоретич-
них узагальнень щодо визначення її змісту та юридичної 
кваліфікації, практику правового регулювання відносин 
реквізиції, що склалася у попередній період, а також 
проблеми розвитку законодавства України з цих питань. 

Основний виклад матеріалу. У праві реквізицію 
зазвичай характеризують як спосіб примусового відчу-
ження об'єктів права приватної власності в інтересах 
суспільства, що застосовується у разі надзвичайних 
подій з метою усунення негативних наслідків або загроз 
їх настання, як правило, на умовах компенсації. 

Енциклопедичне визначення поняття "реквізиція" 
(від піздньолатинського "requisitio" – вимога, дослі-
дження) включає: 1) примусове вилучення державою 
майна у власника в суспільних інтересах із попере-
дньою або наступною виплатою йому вартості цього 
майна (при цьому вказують, що у Радянському Союзі 

 

після Жовтневої революції 1917 р. вона практикувалася 
у вигляді експропріації, а згодом – конфіскації майна); 
2) у міжнародному праві – примусове оплатне вилучен-
ня різних видів майна для використання його у військо-
вих цілях [8, с. 280]. 

Міжнародно-правові аспекти мають важливе зна-
чення для аналізу правового явища реквізиції та поде-
куди є окремим предметом уваги вчених [9, с. 492; 10, 
с. 3]. За результатами вивчення цих питань встановле-
но, що в міжнародному праві розрізняють воєнну рекві-
зицію та реквізицію у мирний час. За міжнародними 
конвенціями про закони та звичаї війни до заходів із 
реквізиції може вдатися будь-яка воююча сторона, до-
держуючись основних принципів: обґрунтованості таких 
дій крайньою необхідністю, врахування потреб цивіль-
ного населення, компенсаційності. Водночас міжнарод-
ними правовими актами встановлено заборону реквізи-
ції у мирний час, із застереженням щодо окремих виня-
тків. Для них вироблено єдиний підхід, котрий полягає в 
установленні зобов'язань держави, на території якої 
склалися виняткові обставини, у зв'язку з якими було 
застосовано заходи примусового відчуження, забезпе-
чити власнику у питаннях компенсації відповідний пра-
вовий режим (національний або найбільшого сприян-
ня), що відповідає загальним принципам міжнародного 
права щодо юридичної рівності та недискримінації [11]. 

В юридичних словниках значення поняття "реквізи-
ція" тлумачать як вилучення відповідними державними 
органами майна у власника в інтересах держави і сус-
пільства з виплатою його вартості, що провадиться у 
виняткових випадках [12, с. 703], у порядку, передбаче-
ному законом. Вилучення майна відбувається внаслідок 
надзвичайних обставин, таких як: воєнні дії, стихійне 
лихо, аварія, епідемія та ін. Вартість реквізованого 
майна відшкодовується грошима або в натурі. Розмір 
відшкодування може бути оспорено в суді [13, c. 238]. 

В юридичній літературі є різні підходи щодо харак-
теристики реквізиції. Її визначають як одну з форм ви-
лучення права власності, що являє собою захід, котрий 
застосовується державою у разі надзвичайних ситуа-
цій [14, с. 123]; як особливу підставу припинення права 
власності [15, с. 118–120], а також як підставу для ви-
никнення права державної власності [1, с. 452]. З наве- 
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